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Nemzetek pöre, 
amely ezer éve folyik. 

A modern vezércikkek témáitól kissé távoi 
esik az a háború, amely az Üdvnek nyolc-
száznegyvenedik esztendejében tört ki Nagy 
Károly három unokája között és pusztitva vihar-
zott végig Elzászon, Burgundián és a Rajna 
vidékén. Az se éppen a legfrisebb esemény a 
békeszerződések hosszú sorozatában, hogy két 
testvér, miu'án a harmadikat legyőzte, Strass-
burgban örök békét kötött egymással. Az eskü 
szövege, amellyel Német Lajos és Kopasz Ká-
roly szent kötésüket megerősítették, máig meg-
maradt. Az érdekessége az, hogy az egyik 
testvér németül, a másik pedig az akkor ala-
kulóban lévő román-franca nyelven tette le az 
esküjét. Az örök békével, amelyet megfogadtak, 
kezdődött az az ezer esztendős pör, amely 
németek és franciák között állandóan folyik a 
R.-jna hegemóniájáért s ma sem ért véget. 

Históriai perspektívába beállítva ez a ma-
gyarázata annak az ellentétnek, amely legutóbb 
a világháborúban jutott kirobbanásra, korcs 
formájában pedig most a Ruhr-vidék megszál-
lásában és a franciák rablóhadjáratában jelent-
kezik. A históriai meglátáshoz szükséges távlat 
azonban rendesen hiányzik a kortársakból. A 
világ rendesen nem szokta felérzékelni, hogy 
fiskálisokból lett köztársasági elnökök, akiket 
vasalatlan térdű nadrágban abcugolnak a vicc-
lépők, vagy kapitalista gyárigazgatók, akiknek 
romantikája a kémények számának szaporításá-
ban és szenek minőség szérinti osztályozásában 
merül ki, ugyanannak a történelmi erőnek az 
eszközei, amely Európa Erisz almájává tette a 
Rajna völgyét s Nagy Károly unokáitól kezdve a 
szász császárokat, Habsburgokat, Bourbonokat, 
Napo eonokat és. Hohenzollerneket oly sok eset-
ben megmozgatta. \ 

A mai konjunktura Franciaországnak kedvez. 
Nem a saját erejéből, hanem eutópai, de kü-
lönösen tengerentúli szövetségeseinek jóvoltából 
Franciaország lett a győztese a háborúnak és 
ma a legkíméletlenebb módon akarja a maga 
számára biztositant a győzelem gyümölcseit, 
háborúban Franciaország hősi módon 
kedett: ezt még volt ellenségeinek 
ismerni. A háború után azonban be; 
lektani reakció. A franciák ma jobban félnek a 
németektől, mint valaha. Jóvátétel címén nem-
csak hadi káraikat akarják megfizettetni, hanem 
német pénzzel és német munkával akarják 
kipótolni a francia államháztartásnak és a 
francia közgazdaságnak a deficitjét. Es mert 
érzik, hogy a belső igazság né.küli cselekedet-
nek a súlya nehezedik rájuk, amely bosszúért 
kiált, rettegő módon igyekszenek magukat a 
német reváns ellen biztosítani. A rettegő em-
bernek kétségbeesése az, amit ma cselekszenek, 
mikor biztosíték címén megszállanak német vá-
rosokat. A rablónak önfenntartási ösztönével 
kiáltanak tolvajt, mikor a németek eljárásával 
akarják igazolni eljárásukat. 

Nemetország ma nincs abban a helyzetben, 
hogy a franciák eljárására hasonló eszközök 
alkalmazásával feleljen. Katonailag Németor-
szág ma tehetetlen. Szenegáli négerekkel, mada-
gaszkári hovákkal, hátsó-indiai anamitákkal és 
a francia civilizációnak egyéb szines zászló-
vivőivel bajor, brandenburgi ezredeket nem ál-
lithat szembe. De mellelte van ügyének az igaz-
sága, amely a francia politikának elitélésére 
készteti még azokat is, akik a háború előtt és 
a háború alatt nem mutatlak rokonszenvet a 
Hohenzollernek autokratikus és miJitarisztikus 
politikája irányában. Ma az egész világ kény-
telen látni, hogy a militarizmus legtulzóbb for-
máját a kitérdepelt nadrággal ábrázolt párisi 
fiskális képviseli, aki nem igazságot, hanem 
kincseket keres és nem az igazi békét, hanem 
a volt ellenségnek teljes gazdasági tönkretéte-
lét akarja. 

Lehet egyébként, hogy nem is akarja, csak 
rövidlátásában azt cselekszi. A Poincaré- féle 
politika két össze nem egyeztethető célt akar 
egymással összeegyeztetni. Azt szeretné, hogy 
Németország generációkon át gazdaságilag, po-
litikailag és katonailag ne lehessen veszedelrres 
Franciaországra. Ezért akkora terhek viselését 
akarja Németországra rákényszeríteni, hogy 
alatta összeroskadjon. Ugyanakkor azonban azt 
kivánná, hogy ez ÍZ összetoskedó Németor-
szág mérhetetlen kincseket varázoljon elő köz-
gazdasági életének beteg organizmusából a béke 
haszonélvezői számára. 

Németországban a gazdasági összeroppanás 
jelei mutatkoznak. A márkának katasztrófális 
zuhanása mindent megbénulással fenyeget és 
be nem látható jelentőségű szociális veszedelmek 
árnyékát vetíti előre. A német ipar nem tud 
termelni, a német tudomány nem tud dolgozni; 
vannak, akik a mai eseményekben annak a 
jelét lálják, hogy az ázsiai barbarizmusnak a 
határvonala a Visztulától a Rajnáig tolódik 
előre. Talán igaz lesz ez a szomorú perspektíva, 
talán nem. De ha a franciákban volna akkora j 

felvethetnék I 

a kérdést, hogy mi haszna lehet mindezekből 
Franciaországnak ? 

Semmi, sőt talán még a semminél is keve-
sebb. A rokonszenv, amely talán megmaradt, 
teljesen elfordul tőlük s csak érdektársaik 
maradnak egy darabig velük. Amilyen mérték-
ben fokozzák az eröszakot, abban a mértékben 
távolodik el tőlük a jóvátételnek igazi lehető-
sége. Paradox módon bebizonyul még az is, 
hogy olyan ellenféllel, akinek fegyver nincs a 
kezében, háborút viselni nem, de tőle vereséget 
szenvedni igenis lehet. A megfenyegetett pol-
gármesterek nem hajtják végre a rendeleteket, 
a letartóztatott bánya- és gyárigazgatók üzemei 
megállnak s a megrendszabályozott szakszerve-
zetek kötéléi ébe tartozó munkások kifelé szoli-
dárisaknak tudják magukat munkaadóikkal. Az 
ellenség nem látható, de mindenütt jelen van. 
Aki pedig láthatatlan ellenség ellen veszi fel a 
harcot, minél jobban hadonászik, annál hama-
rább kimerül. Ez a háború utáni Franciaország 
tragikuma. Ismét a históriának a távlatába 
beállítva, a Ruhr-vidék megszállása nem a 
dicsőség utjának, hanem Franciaország igazi 
romlásának lesz a kezdete. józanság, amekkora nincs, méltán 

Megkezdődtek a sztrá jkok a Ruhr-vidéken. 

A 
visel-

is el kell 
beállott'a lé-

A lapok jelentik Düsseldorfból: A"lT5nya-
munkások szakszervezetének képviselői tegnap 
Essenben gyűlést tartottak, melyen elhatároz-
ták, hogy sztrájkbalépnek. Eddig még nem is 
meretes, hogy a többi szakszervezetek hogyan 
döntenek, valószínű azonban a beétkezett jelen-
tések szerint, hogy csatlakoznak - a mozga-
lomhoz. 

Thyssen letartóztatása következtében hatvanöt-
ezer munkás sztrájkba lépett, akik a Thyssen-
féle bányákban vflnnak alkalmazva. 

Berlinből jelentik az éjjeli órákban: Az állami 
bányák munkásai ismét megjelentek a bányák-
ban, de nem dolgoznak, hanem passzív rezisz-
tenciát folytatnak. A vasutasoknál is sztrájk-
hangulat van. A franciák a legkisebb szénmeny-
nyiséget sem tudták elszállítani. 

A Petit Journal düsseldorfi jelentése szerint 
a Ruhr-terület szakszervezetei elhatározták, hogy 
január 22 tői kezdve a vasutak, a jémipar és a 
bányák munkásai sztrájkba lépnek. 

A tegnapi nap eseménye, hogy a megszállott 
Ruhr-vidéken kitört a vasutas sztrájk. A sztrájkra 
az Edott okot, hogy a dormundi állomásfőnö-
köt letartóztatták, mivei vonakodott nyugat felé 
szénszállító vonatokat elindítani. A franciák 
megkísérelték, hogy a dortmundi vasutas sztráj-
kot letörjék elyképen, hogy néhány katona-
tisztet és mérnököt állítottak szolgálatba. Ezek 
segítségével Esseriből tényleg elindítottak három 
vonatot Dormund irányában, a vonatok azonban 
nem jutottak messze, mivel a német vasutasok 
vonakodtak a jelzési szolgála ot elvégezni. Erre 
azután a franciák a forgalmat megszüntették 

Tegnap délelőtt Düsseldorfban Davignes és 
Simon tábornokok előtt küldöttség jelent meg, 
amelyben Thyssen-konzernnak, a különböző szak-
szervezetek munkásai és alkalmazottai voltak 
képviselve A küldöttség ünnepélyesen tiltako-
zott Thyssen letartóztatása ellen. A két tábor-
nok kijelentette, hogy ebben az ügyben nem 
illetékes mert arról csak Degoutte tábornok 
dönthet.'A küldöttség erre uiból hangoztatta, 
hoey a konzern valamennyi munkása Thyssen 
haladéktalan szabadonbocsálását követeli. Ha 
ez nem történik meg, a munkásság levonja a 
végső következményeket. A tábornokok meg-
ígérték, hogy ezt a nyilatkozatot közlik De-
gouette tábornokkal. 

Esseni jelentés szerint Degoutte tábornok vá-
laszolt a bányászoknak sztrájkot bejelentő ulti-
mátumára. Válaszában arra utalt, hogy az ügy 
most már nem a katonai parancsnokság, ha-
nem a katonai törvényszék kezében van. fe-

nem vesz tekintetbe és bármit 
bányászok, saját felelősségükre 

nyegetéseket 
tesznek is a 
cselekszenek. 

Daily Mail esseni tudósítója azt táviratozta 
lapjának, hogy a Ruhr-vidéken a helyzet rend-
kivül veszedelmes. A franciák in ézkedéseket 
tettek, hogy megakadályozzák a munkások ál-
talános sztrájkját, amelynek igen súlyos követ-
kezményei lennének. A lakosság hangulata rend-
kivül izgatott és a közhivatalnokok passzív re-
zistenciat tanúsítanak. A megszállott állami bá-
nyáknál őriálló francia katonákat a megtáma-
dás veszélye fenyegeti. A németeket különösen 
az keseríti el, hogy a francia hatóságok 23 
bányatulajdonost és bányaigazgatót tartóztattak 
le azon a cimen, hogy a megszálló hadsereg 
rendeleteinek nem engedelmeskedtek. Luden-
dorf, Hermes és Simon Münsterben megbeszé-
lést folytattak a Ruhr-vidéki bányák és iparos 
szakszervezetek megbizottaival. A franciák arra 
az esetre, ha az általános sztrájk kitör, vám-
határral és katonai kordonnal fogják elválasz-
tani a Ruhr- és Rajnavidéket Németország többi 
részétől. Sem szenet, sem vasat nem engednek 
ki a Ruhr-vidékről és az utasforgalmat is erő-
sen korlátozzák. 

A Ruhr-területről a bánya- és erdőhivatalno-
kok ujabb jogellenes elfogalását jelentik. Hirek 
szólnak ujabb kiutasításokról is és Sröderni 
(wiesbadeni) helyettes főigazgató és a kölni 
pénzügyi hivatal 63 éves igazgatójának kiutasí-
tásáról. 

Dortmundban a főpostabizottság fejét a fran-
ciák letartóztatták. 

A Ruhr-vidéken a franciák által tervezett uj 
valuta bevezetése állítólag február 1-én fog 
megtörténni. Ez az uj valuía lesz az egyetlen 
fizetési eszköz a megszállott területen. 

Berlinben tovább folyik a francia 
kottja. Csak a 
mert kijelentik, 

,. ... áruk boj~ 
divatárusok tesznek kivételt, 

„ hogy v e v ö i k k i v á n s á g á r a 
engedhetik meg azt, hogy nélkülözzék a párisi 
modelleket. v 

Az Echo de Paris közli azokat a fellételeket, 
amelyek mellett a francia kormány hajlandó 
Németországnak moutórumot adni. Ha Német-
ország kész a jóvátételre, akkor két évi mora-
tórimot kaphat. Franciaország azt kívánja, hogy 
NéraetwwSg e z t a K ü n d e t h a s z n á I j a fej egy 

Í T u , k ö ! c s ö n felvételére és a nagyiparra rójjon 
két-három milliárd aranymárkányi kényszerköl-
csönt. Ebből az összegből ötszázmilliót a márka 
árfolyamának megszilárdítására fordítson, a 
többi pedig jóvátételi fizetésekre jutna. Francia-



í 
ország csak ily feltételek mellett hajlandó ki-
adni azoknak a zálogoknak a jövedelmét, ame-
lyek most kezében vannak. 

A közönség körében nagy feltűnést keltett 
a Daily Afű//-nak az a cikke, amely rámutat 
arra, hogy nagy veszély fenyegeti a britt ipart, 
ha Anglia megtagadja közreműködését a fran-
ciák Ruhr-vidéki akciójában. Az ipari és ke-
reskedelmi érdekeltek azon a nézeten vannak, 
hogyha sikerül a német szenet és a francia 
vasat társítani, Franciaország és Németország 
együttesen kizárólagos urai lesznek a világ 
acéliparának. 

Washingtoni jelentés szerint a szenátus ellen-
zéki köreiben azt tervezik, hogy visszahívják 
Boydent a jóvátételi bizottságból. Ennek eléré-

sére határozati javaslatot nyújtottak be a sze-
nátusba épugy, mint az amerikai csapatoknak 
a Rajnától való visszahívásánál történt. 

A Malin tegnapi számában düsseldorfi táv-
iratot közöl, mely szerint iMünslerből nagy né-
met csapatmozdulatokról jönnek hirek. A müns-
teri állomáson katonaszállitó vonatokat állíta-
nak össze és hadianyagokat rakodnak fel. Arról 
is tud a Matin, hogy Münsterben tegnap-
előtt Ludendorf jelenlétében katonai gyakorla-
tok voltak. A lap szerkesztősége a hadügymi-
nisztériumhoz fordult felvilágosításért, ahol azt 
mondták, hogy az egyetlen hadmozdulat, me-
lyet a német csapatok a Ruhr-terület közelében 
a legutóbbi napokban végeztek, visszavonulás 
volt a német birodalom belseje felé. 

Októbrista pár t alakult. 
(A Szeged budapesti tudósítójától.) Vasárnap 

este Budapesten uj párt alakult, ugyanis Nagy 
Vincének a Berinkey-kormány volt belügymi-
niszterének lakásán bizalmas értekezlet volt, 
melyen Balla Aladár, gróf Batthyány Tivadar, 
Buza Barna és politikai irányuk számos más 
tagja vett részt,akik nem nemzetgyűlési képviselők. 
Résztvett azonban ezen a megbeszélésen két 
nemzetgyüláéi képviselő is, de a fővárosi saj-
tónak ezidoszerint csak annyit állt módjában 
megállapítani, hogy mindkét képviselő a Rassay-
párt tagja, azonban még nevüket nem sikerült 
meg'udni. A „Szeged" tudósítójának abszolút 
megbízható és legjobban értesült helyen sike-
rült megtudnia, hogy a két képviselő csak egy, 
Nagy Ernő és ő sem lépett be az uj pártba. 
Az uj párt neve Kossuth-néppárt lesz és még 
ezen a hélen nyilvánosságra is hozza pro-
gramját. 

Rassay és az uj párt. 

Az újonnan alakult Kossuth-néppárt, hir sze-
rint, a parlamentben a Rassay-párttal akart 
együtt dolgozni, azonbin ez a reményük, mint 
estére kiderült, nem valósul meg, mert Rassay 
Károly, a párt elnöke nemcsak hogy nem haj-
landó velük együtt dolgozni, hanem az uj ala-
kulást a mai politikai konstellációban egyenesen 
károsnak tarja. < 

Ezzel kapc olatban Rassay Károly a követ-
kező nyilatkozatot tette: 

— En ezt az álakulást csak a napilapokból 
ismerem. Ugy látszik, hogy ez az alakulás az 
oktobrista-politika pártja akar lenni. Hogy 
vannak-e tagjai között olyan képviselők, akik 
az én pártomnak is tagjai, azt nem hinném, 
de ha lennének, ugy azok az én pártomból 
bizonyára ki fognak lépni. Sohasem csináltam 
titkot abból, hogy egy októbrista alakulás nem-
csak szükségtelen, hanem egyenesen káros az 
egység szempontjából A mi kötelességünk az, 
hogy a polgári és munkástársadalmat demo-
kratikusan egy táborba tömörítsük az uralomra 
jutott reakció politikája ellen. Én tehát nem az 
októbristákat kell hogy képviseljem, hanem a 
polgári demokrácia programját. Ugy látom, hogy 
személyes tekinteteknek vetik alá az elveket azok, 
akik a rehabilitációt fontosabbnak tartják az 
elvekért folytatott harcoknál. Nem kétséges, 
hogy az októberi szerep ők lehettek becsületes 
és tizzteletre méltó törekvésüek, de nem vitás, 
hogy a közelmúlt sikertelen politikája nem le-
het alkalmas arra, hogy ezt a tömörülést elő-
mozdítsa. Minthogy egyetlen célom, hogy a reak-
ció által széttagolt polgárságot és munkásságot 
tömöritsem, természetes, hogy szembeszállók min-
den olyan törekvéssel, amely ezt a munkát aka-
dályozhatja. 

Meggyorsul a földbirtokreform tempója. 

Néhány héttel ezelőtt ismét felütötte fejét az 
elégületlenség a Nagyatádi Szabó István és a 
vele együtt háttérbe szorult kisgazdák között. 
Számbeli minoritásuk mindig éreztette rájuk 
nézve kellemetlen hatását, de az utóbbi hetek-
ben, amikor a vidékről érkezett jelentések a 
földreform végrehajtásával kapcsolatos sérelme-
ket feltárták es választóik elégedetlensége is 
nyilvánvalóvá lett emiatt, Szijj Bálint vezérlete 
alatt mindinkább ellenzéki hangulat ütötte fel 
fejét közöttük. 

A kisgazdák többször, bár nem hivatalos for-
mában, közölték sérelmeiket az illetékes helye-
ken, de a válasz mindig elodázó volt. Végül is 
abban állapodtak meg, hogy memorandummal 
fordulnak a kormányhoz, amelyben leszögezik 
követeléseiket, amelyekhez még a kenyértörés 

veszélyével számolva is ragaszkodnak. A kis-
gazdák a néppel szemben a kormányzó po'iti-
kának minden ódiumát kénytelen viselni, amit 
a kormány mögött álló munkápárti többség 
nem méltányol eléggé, nem méltányolja, hogy 
a koaliciónélküli kormány stabilis többségét 
tulajdonképen a kisgazdák szerezték meg. 

Ezért eltökélték a kisgazdák, hogy követelik 
a kormánynak kisgazda irányba való átformá-
lását, mert az ő engedékenységüknek nem sza-
bad odáig terjedni, hogy az agrárérdekek hát-
térbe szorulhassanak. A kisgazdák közölték 
illetékes körökkel, hogy vagy belátják követe-
léseik jogosságát, vagy kénytelenek lesznek ott-
hagyni a kormánypártot és középen elhelyez-
kedve folytatják harcukat a kisagrár érdekekért. 

A kisgazdák mozgalma komoly megfonto-
lásra késztette az egységes pártot, tekintettel 
arra, hogy az egységes pártnak 140 tagja van 
és miután az ellenzéken 82 képviselő ül, egy 
39 —40 tagu csoport kiválása megingatná 
a kormány pozícióját. Ennek a megfonto-
lása vezette a kormányt arra, hogy enged-
jen a kisgazdák kérésének. — Gróf Bethlen 
István a memorandum szerkesztőit szer-
dán délelőtt kihallgatáson fogadja és hirek 
szerint két követelésüket máris hajlandó tel-
jesíteni és pedig: a földreform novelldris 
uton való gyorsabb végrehajtását és a kis-
üstökön való szeszfőzés megkönnyítését. Bi-
zonyos, hogy Bethlen hajlandósága nagyban 
növeli a kisgazda-mozgalom leszerelésének 
esélyeit, de tekintetbe véve, hogy a kisgazdák 
mozgalma mögött nem kizárólag a földreform 
körüli sérelmek szerepelnek, kérdéses, hogy a 
kisgazdák megváltoztatják-e intranzigens állás-
pontjukat. 

Korányi ós a magyar hadisarc. 

Báró Korányi Frigyes, aki a magyar kor-
mányt a párisi nagykövetek tanácsa előtt a 
jóvátéteii és államadóssági tárgyalásokon meg-
hatalmazott miniszterként képviseli, vasárnap 
reggel Budapestre érkezeit. Korányi vasárnap 
délelőtt gróf Bethlen István miniszterelnökkel, 
majd Kállay pénzügyminiszterrel és Daruváry 
külügyminiszterrel tárgyalt, illetve a jóvátételi 
ügyekről referált. 

Báró Korányi Frigyes visszaérkezése a ma-
gyar jóvátétel ügyének semmiféle ujabb fejle: 

ményével nem áll összeköttetésben Korányi 
semmiféle konkrétummal még nem számolt be, 
a helyzet még teljesen változatlan, annál is 
inkább, merf a jóvátételi bizottságot teljesen 
leköti a francia-német helyzet. „ . . 

Beavatott helyen ugy tudják, hogy Korányi 
hazaérkezése szoros kapcsolatban van a párisi 
követség betöltésével is, melynek ő a jelöltje. 
Korányi Frigyes e kérdésről tárgyalásokat foly-
tat a miniszterelnökkel s ha a tárgyalások ered-
ményre vezetnek, akkor a megbízatást vállalni 
is fogja. Hangsúlyozzák azonban, hogy Korányi 
állását a párisi követség élén csak akkor fog-
lalja el véglegesen, ha a jóvátétel körüli misz-
szióját befejezte. 

Értekezlet népjóléti kérdésékről. 

A miniszterelnökségen ma délelőtt gróf Beth-
len István elnöklésével a miniszterközi bizottság 
fontos értekezletet tartott, amelyen a szak-
miniszlerek közül Vass József népjóléti és Valko 
Lajos kereskedelemügyi miniszterek vettek részt 
és akiknek ügykörét a tárgyalás alá vett kérdé-
sek elsősorban érintették. Az értekezlet délután 
három órakor ért véget. Utána Vass József 
közölte, hogy a ma délelőtti tanácskozáson a 
megoldásra váró szociális Jellegű törvényhozási 

kérdéseket vitatták meg. Egymásután tárgyalták 
le a munkásbiztositásra, a sztrájkügyre, a 
munkanélküliségre, a népegészségügyre és az 
egyéb szociális kérdésekre vonatkozó anyagot. 
A miniszter egyébként közölte, hogy a mun-
kásbiztositás reformjára vonatkozó uj törvény-
javaslatát február hó folyamán nyújtja be a 
nemzetgyűlés elé s annak letárgyalása a föld-
mivelésügyi miniszter javaslatai után fog meg-
történni. 

A bankvezérek párisi utja. 
Több vasárnapi lapban olyan közlés jelent 

meg, hogy Ullmann Adolf és Walder Qyula 
párisi utjuk alkalmából ötvenmillió frankos 
állami kölcsön utjaií óhajtják egyengetni. Ezekre 
a hírekre illetékes helyen megállapítják, hogy a 
két bankvezér u'ja semmiféle állami kölcsön 
ügyével kapcsolatban nincs és hogy ők kizáró-
lag saját ügyükben járnak külföldön. 

A londoni követ a walesi hercegnél. 

Szapáry László gróf londoni m. kir. követet 
a walesi herceg magánkihallgatáson fogadta. A 
kihallgatás hosszabb ideig tartott és a herceg 
igen élénken érdeklődött Magyarország hely-
zete iránt. Kijelentette, hogy a legmelegebb 
rokonszenvet érzi Magyarország iránt, ahol 
nagyatyja VII. Eduárd király annak idején, mint 
walesi herceg olyan otthonosan érezte magát. 
Szapárynak alkalma volt számos anekdótát fel-
eleveníteni Eduárddal való találkozásából és a 
herceg végül kijelentette, hogy nagyon örülne, 
ha alkalma volna Magyarország földjét és né-
pét megismerni. 

Nyilatkozat. 
A mai napon a következő levelet küldöttem 

Tirts Béla csendörezredes és vitéz Csenkey 
Géza őrnagy urakhoz: 

1923 január 21. 
Méltóságos 

Tirts Béla m. kir. csendőrezredes és 
vitéz Csenkey Géza m. kir. honvédőrnagy 

uraknak 
Szeged. 

A Szegedi Uj Nemzedék 1923. évi január 
hó 18-iki számában dr. Kelemen Béla ny/-
miniszternek a nyílttéri rovatban megjelent 
közleményében Méltóságod, illetve Nagyságod 
aláírásával ellátott, dr. Kelemen Bélához cim-

í yett levelet olvastam, amely szerint dr. Kelemen 
j. Béla Önöket velem szemben lovagias eljárásra 
| kérte fel. Önök azonban a m. kir. 9. hgy. 

ezred becsületügyi választmánya véleményének 
kikérése után arra a megállapodásra jutottak, 
hogy miután a lovagias üggyel „szorosan ösz-
szefüggő előzmények birói útra tereitettekaz 
ügy lovagias elintézésre nem alkalmas s ez 
alapon a megbízást felüknek visszaadták. 

Miután nem voltam abban a szerencsés 
helyzetben, hogy akár magam, akár megbizot-
taim utján a tényállás tisztázásához hozzájárul-
hattam volna, bocsássák meg nekem Uraim, 
hogy dr. Kelemen Béla és a közöttem lenforgó 
lovagias ügyről a magam részéről felvilágosí-
tást nyújtsak a következőkben: 

Önöknek az a megállapítása, hogy az ügy 
lovagias eljárásra nem alkalmas, teljesen kor-
rekt. De ez nem az én, hanem dr. Kelemen 
Béla magatartásából származik, mert ugyanő 
volt az, aki a Szeged 1922 december 31. szá-
mában megjelent s önmagára nézve sértőnek 
tartott közleményemért a bírósághoz fordult a 
Szeged, 1923 január 4-iki számában közzétett 
nyilatkozata szerint. A birosághoz fordulni s 

; ugyanabban az ügyben lovagias elégtételt kérni, 
! tényleg nem egyeztethető össze a lovagiasság 

szellemével. 
De lovagias eljárásra azért sem terelhette 

volna dr. Kelemen Béla ezt az ügyet, mert 
neki lovagias elégtétel kérési képessége még 
1919 junius 19-én megszűnt Megszűnt, mert 
történelmi könyvének 285-ik oldalán önmaga 
irja, hogy én őt - véleményem szerint indo-
koltan — súlyosan megsértettem. E hü tény-
állásra tehát itt kell különösen utalnom akkor, 
amikor Önöknek nagybecsű figyelmét felhívom 
arra, hogy dr. Kelemen Béla sértéseim tudo-
másul vétele dacára a 24 órák tömeges eltelte 
után mai napig sem kért tőlem lovagias elégtételt 

Fogadják uraim legőszintébb tiszteletem nyil-
vánítását. 

Dr. Szakáts József, 
Ügyvéd, nemzetgyűlési képviseld. 



Szeged, 1923 január 10. S Z E G E D 

Megszün te t ik a vá ros i kereskede lmi 
(A Szeged tudósítójától.) A polgármester hétfőn 

reggel Budapestre utazott, hogy a fogadalmi 
templom továbbépítése ügyében elvezesse a 
város katolikus lakosságának küldöttségét azokra 
az illetékes helyekre, ahol áldozhatnak valamit 
Szeged város régi fogadalmának beváltásához. 
Hétfőn ennek következtében elárvult a köz-
igazgatási A tanács összeült ugyan, de a 
tanácskozás menetén nagyon megérzett a gazda 
hiánya, de meglátszott rajta más is. Balogh 
Károly már nem jelent meg a hétfői tanács-
ülésen. Mint ismeretes, a polgármester saját 
kérelmére február elsejével felmenti öt a pénz-
ügyi osztály vezetése alól és a katonaügyi osz-
tály vezetésével bizza meg. Mivel azonban 
február elsejéig még éppen tiz nap van hátra 
és a város pénzügyeit ezideig „ még Balogh 
Károly intézi, távolmaradása sokak szemében 
feltűnt, mert hiszen halkszavu jegyzője: dr. 
Gera József, aki elreferálta a pénzügyi aktákat, 
alig hallható fülbegyónásával nem köthette le a 
tanács szertekalandozó figyelmét. Került azért 
néhány fontosabb kérdés is napirendre, azonban 
döntés fölöttük nem történt, mert a tanács nem 
akar, vagy nem mer a polgármester távol-
létében a súlyosabb természetű ügyekben állást 
foglalni. 

J< halálraítélt iskola. 

A hétfői ülés legfontosabb aktáját dr. Gaál 
Endre kulturtanácsnok hozta be, csak ugy 
mezítlábasán, azaz előadói ivre rö: zite*t javaslat 
nélkül. Ismét a városi felsőkereskedelmi iskola 
megszüntetéséről volt szó, a kultuszminiszter 
szigorú leiratával kapcsolatban. A miniszter 
ugyanis arról értesiti a tanácsot, hogy a városi 
felsókereskedelni iskola tanárainak állami segé-
lyezését beszünteti, mert az iskola további 
fentartására semmi szükség nincs. A déli 
országrészek elszakítása következtében annyira 
megcsappant ugyanis Szegeden a kereskedelmibe 
Járó diákok száma, hogy az állami felsőkeres-
kedelmi iskola untig elég. Az állampénztárra 
úgyis súlyos terhek nehezednek, tehát semmi 
értelme sincs annak, hogy ezeket a fölösleges 
kiadásokat még inkább növeljék. Föltiivja a 
miniszter a város tanácsát, hogy a városi felső-
kereskedelmi iskola tanári állásait legkésőbb a 
folyó tanév végén szüntesse meg. 

A városi kereskedelmi iskola problémája nem 
uj keletű. Már régen foglalkoztatja a tanácsot 
ez a kérdés, de mindé/ideig alkalmas megol-
dást nem találtak, mert az isaola tanárainak 
máshol való elhelyezése színié lehetetlen, egy-
szerű elbocsátásuk ódiumát pedig senki sem 
vállalhatja magára. A kultuszminiszter erélyes 
hangú leirata éppen ezért végleges döntésre 
kényszerili a tanácsot. Végleges megoldást 
azonban hétfőn sem talállak, csak terven, re-
mények és illúziók röpködtek a tanácsterem-
ben. A kullurszenátornak például az a terve, 

hogy a halálraítélt iskola tanárait a női felső-
kereskedelmi iskolában kellene elhelyezni. Tu-
róczy Mihály főügyész véleménye szerint azon-
ban a tanárok között több olyan is van, akik-
től már régen szabadulni akar a város. Neve-
ket a világért sem emlit. A többiek elhelyezé-
séről azonban föltétlenül gondoskodnia kell a 
városnak. A tanács végül is abban állapodott 
meg, hogy a kultuszminiszter kívánságát telje-
siti, a városi felsőkereskedelmi iskolát a tanév 
végével megszünteti, a tanárok ügyében pedig 
ugy határozott a tanács, hogy majd akkor ha-
tároz, ha a polgármester is "hazajön. 

A „Fi-fi" ós a fifikus tanács. 
— Itt van aztán még egy súlyos akta — szólt 

Qaál szenátor. — Palágyi Lajos hárommillió 
segélyl kér a várostól abban az esetben, ha az 
éjszakai előadásokat betiltják. 

— De a főkapitány engedélyezte — szólt 
közbe a főügyész — és amint hallom, a Fi-fi 
szereplőit bundába öltözteti ezu an a direktor. 
Különben is olyan nagy rekláttot csaptakennek 
a Fi-finek, hogy muszáj legközelebb megné ni. 

A nagytata titokzatosan mosolygott, ő már 
látta, az elnöklő polgármesterhelyettes pedig 
lemondóan legyintett, mondván: Mi már nyu-
godtan megnézhetjük, mert hát izé, mi már ugy 
sem igen pirulunk el tőle Gaál szenátor sze-
rint ez a darab tulajdonképen olyan rossz, hogy 
abban az esetben, ha nem lázonglak volna 
miatlf, már magáiói is lekerült volna az éj-
szakai előadások műsoráról. Majd, csak ugy 
mellékesen, megemlítette, hogy a színigazgató 
hétfőn reggel ujabb beadványt adott át neki, 
amelyben arra kéri a tanácsot, hogy a segély 
kérését terjessze a közgyűlés elé. 0 megvárja 
a közgyűlés határozatát és ha megfelelő segélyt 
kap a várostól, hajlandó beszüntetni az éjjeli 
előadásokat, a Fi-fit pedig a közgyűlésig nem is 
adja elő. Abban az esetben azonban, ha a vá-
ros közönsége nem ad megfelelő segélyl, kény -
telen továbbra is ezzel az általa is lenézett 
eszközzel biztosítani a szinház működését. 

— Várjuk meg evvel is a polgármestert, 
volt a tanács egyaangu veleménye, majd ismét 
arról az ármányos Fi firől beszéltek. A kullur-

szenátor maga elárulta, hogy az egé?z ügyet 

két különböző üzleti érdek összeütközése vál-
totta ki. Beszélt állítólag valami keresztény 
egyesület nőtagjaival, akik látták a darabot és 
megbotránkoztak, de nem a darab fölött, ha-
nem a betiltás miatt. Megígérte különben Gaál 
Endre azt is, hogy legközelebb összeírja azok-
nak a keresztényeknek a névsorát, akik igen 
jól mulattak a Fi fi előadásán 

A fifika még sokáig tartott a Fi-fi körül, de 
a szép téli napsugár, no meg az ebédidő elér-
kezése egvenként elcsalogatia a tanácsurakat a 
füstös tanácsteremből. 

Y I VMT 

A természetbeni járandóságok skálája a kereseti adóhoz. 
(A Szeged tudósítójától) Egy lépéssel megint 

előbbre jutottunk «z u j kereseti adótörvény 
végrehajtásában Szegeden. A táros tanácsa 
megállapította a természetbeni illetmények pénz-
beli értékét, amely a rendes készpénzilletmé-
nyekkel együtt a kereseti adó alapját képezik. 
A városi tanács által megállapított áalány-
összegek a magánszolgálatban álló alkalma-
zótokra (tisztviselők, munkások, cselédek) vo-
natkoznak és a városi hatóság hirdetmény utján 
hozta a mai napon a közönség tudomasára a 
jövedelem bevallásához alapul szolgáló érték-
tanfát. 

A városi tanács egy hold föld egyenértékéül 
két métermázsa buzüt állapított meg Egy mé 
termázsa búzát 11,000, rozsot 7500 teneerit 
7000, korpát 4500 korona értékben számol a 
város. A hsztjárandóságokat a kereseti adó 
szempontjából a következő ériékben kell átszá-
mítani: Nulláshszt 160, főzőliszt 140 és kenyér-
liszt 120 korona kilogrammonkint. A sóillet-
ményt a mindenkori hatósági áron, a tüzelő 
anyag ellátást havi ezer koronában, a ruházatot 
évi 30000 koronában, a tehentartást darabon-
kint 60 000 komában, a sertéstartást évi 2000 
koronában, a vincellérek, kapások mustjárandó-
ságát az októberi mustárak szerint kell átszá-
mí tan i A szalonna kilóját 800, a tej literjét 45 
korenás átlagos árban értékelte a tanács. 

Rendkivül érdekes és széles rétegeket érint 
a cselédek általában az élelmezéssel ellátolt 
alkalmazottak jövedelmének értékmegállapítása. 
A város tanácsa a 15 évnél fiatalabb házi és 
mezőgazdasági cselédek élelmezései havi f OO 
koronában, a 15 évnél idősebbeket havi 6000 
koronában értékelte. Ehhez hozzáadódik a ház-
tartási alkalmazottak fizetése és ez képezi a 
kereseti adó alapját. Az egyéb alkalmazottak 
élelmezési tarifája a következő: Inas 6000, ne-
ve'őnő 12.000, soffőr, művezető 12.000, éjjeli 
mulatók alkalmazottai 12 000 korona havonkint. 

A cigányprímások tányérozásából eredő jöve-
delem átalányösszegét napi száz koronában, a 
többi zenészekét napi 50 koronában állapították 
mee A borravalóból eredő jövedelem főpincé-
tekriél 24 000, éthrodóknál 18.000, pincéreknél 
12.000, borfiuknál 6000 korona értékben szá-
mítandó havonta. Véleményünk szerint ez a 
jövedelemskála kissé magas. A házmesterek 
kapupénzátalányát havonkint és lakónkint 50 
koronában állapította meg a város tanácsa. 

A munkaadók e szerint a skála szerint tar-
toznak alkalmazottaik, cselédeik jövedelmét be-
vallani és kereseti adójunat befizetni. A városi 
adóhivatalnak figyekmmel kell kisérni a termé-
szetbeni illetmények helyi forgalmi ér ékében 
beálló emelkedéseket, vagy csökkenéseket. Ha 
ezek az emelkedések általánosak és olyan mé-

retűek, hogy alapot nyújtanak az átalányössze-
geknek legalább egy adófokozattal való feleme-
lésére, vagy csökkentésére, akkor az erre irá-
nyuló eljárást haladéktalanul meg kell indítani. 

Általában szólni kell végre a kereseti adóval 
kapcsolatosan a várost közelről érdeklő köteles-
ségekről és jogokról is. A kereseti adó egész 
jövedelme a várost illeti meg. Az adó alapja ál-
talában a megelőző évben elért tiszta jövede-
lem, amelynek mértékét a törvény kétféle mó-
don állapítja meg: az adóalapnak a város sze-
rint évenkint meghatározott százalékában, vagy 
a törvényben megállapított adófélelekben. Ha a 
város szükségletei az öt százalékos kulcs mel-
lett nem lennének fedezhetők, a kivételes adó-
kulcs a pénzügyminiszter engedélye mellett tiz 
százatékig felemelhető. A kivételes kulcsot a 
költségvetés tárgya'á akor állapítja meg a város. 
Ez a kulcs rendszerint nem lehet magasabb öt 
százaléknál. 

Az adó kivetését minden januárban a pénz-
ügyigazgató rág kezdi meg és pedig utasiija a 
városi adóhivatalt, hogy az adózókat január 25. 
és 31-ike között szólít a fel a bevallási ivek ki-
töl'ésére és benyu tísára. A város köteles a be-
vallásra kötelezetteknek február hó első napjai-
ban egy bevallási ivet kézbesíteni, ameyet a 
város március 5-ig terjeszt fel a pénzügy igaz-
gatósághoz. Aki bevallását az előirt határidőben 
be nem adja, vagy bevallásából adókö'eles fog-
lalkozást kihagy, a kivetés során megállapított 
adó 25 százalékát fizeti büntetés fejében. 

A kereseti adó alapját első fokon évenként a 
. pénzügyigazgatóság állapítja meg. A pénzügy-
I ig?zgatóság megküldi a városnak a lajstromba 
| foglalt adóalapot és utasítja, hogy a kiszámított 
! adóalap után az általános kereseti adót vesse 
\ ki Ha a pénzügyigazgatóság valamely adózó 
j terhére az összeitásban kitüntetett adóalapnál 

alacsonyabb ?dóa!apot állapitól meg, pz ellen 
: a város 30 napon belül felebbezésseí élhet. A 

városi adóhivatal a kivetett adóról fizetési meg-
hagyással minden adózót köteles értesíteni azzal 
a figyelmeztetéssel, hogy a kivetés ellen a fize-
tési meghagyás kézbedtését követő 30 nap alatt 
az adófelszómlamlási bizottsághoz felebbezhet és 
hoay a felebbezést a pénzügyigazgatósághoz 
kell beadni. 

Nyilvánvaló, hogy a városi adóhivatal teen-
dői a kereseti adó kezelése miatt rendkívül 
megszaporodik. Ennélfogva a város tanácsa fel-
hívta az adóügyi tanácsi ügyosztályt, hogy az 
adóhivatal személyzetére, illetve szervezetére vo-
natkozólag javaslatát tegye meg. 

A kereseti adót a munkaadó vonja le az al-
kalmazott fizetéséből. A munkaadó köte'es a 
levont adót a levonás napját köveiő hónapnak 
15 ig napjáig a városi adóhivatalnál befizetni 
és az illetményjegyzék mindkét példányát ugyanott 
beszolgáltatni. Az adó befizetése postatakarék-
pénztár utján is teljesíthető. 

A befizetés alkalmával szükséges illetmény-
jegyzéket indigópapir használatával a munkaadó 
két példányban tartozik kiállítani. 

A Szegeden és ugyanazon vállalatnál dol-
gozó alkalmazottakról egy közös illrtményjegy-
zéüet kell készíteni, mig az itt dolgozó, de más 
lakóhellyel biró alkalmazottakról lakóhelyük sze-
rint külön jegyzéket kell készíteni. » 

v > i > > • t n j u w L f u u i 

Szovjetcsapatok a tengerszorosoknál. 

Belgrádba az a hir jött Athénből és a bel-
grádi újságok szenzációs formában közlik, hoev 
a tengerszorosok mentén erős szovjetcsopatok 
szállottak partrá, amelyek szükség esetén Trá 
c ' á b a " a _ törökök mellett fognak harcolni a 
görögök ellen. Egvelöre nem lehet tudni rni 

szoruf. g b Ó ' 3 W r m é g megerősitésTe 

Lausannei jelentések szerint u«y látszik hn«xv 
a béke megkötése most már rövidesen Sörténlk 
Lehetséges, hogy erre már kélháfom nfo 

tTv,va S S S A , a P á r i s b a n X 3 terv a britt delegáció hozzájárulásával találkozik. 
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( . emelik a színészek gázsi-

i g o,udaP?8ti színigazgatók és a színészek 
közötti tárgyalás a kölcsönös belátás jegyében 
S i l e ' A ""igazgatók koncedálták a mai 
nehéz megélhetési viszonyokat s belementek 
j L 9 0 "ázalékig terjedő arányos fize'és-
javilásba. Hogy a színházak ezt a súlyos ter-
het részben is fedezhessék, kénytelenek lesznek 
20 százalékos helyáremelést életbeléptetni. 
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Buzavalutában 
(i4 Szeged tudósítójától.) Szeged város tör-

vényhatóságának közegészségügyi bizottsága 
hétfőn délután öt órakor ülést tartott a városi 
székház tanácstermében. Az ülésen néhány 
városatyán kivül a kerületi tiszti orvosok nagy-
része is megjelent. Az ülésnek három tárgya 
volt: a külterületi orvosok díjazásának meg-
állapítása, a kül- és belterületi bábák díjazásá-
nak megállapítása és néhány kérelmezett gyógy-
szertárjog felülbirálata és véleményezése. * 

Dr. Wolf Ferenc egészségügyi főtanácsos — 
'a bizottság előadója — először a külterületi 
tiszti orvosok díjazásával foglalkozott. Elmon-
dotta, hogy a látogatási dijakat legutoljára 
1917 ben állapította meg a város közgyűlése. 
Azóta állandóan romlottak a gazdasági viszo-
nyok, drágult a megélhetés és súlyosbodott az 
orvosok helyzete. Hogy a gazdasági viszonyok 
állandó változásának következményeit elhárítsák, 
azt javasolja, hogy a külterületi tiszti orvosok 
látogatási dijait ne csak papirkoronában, hanem 
a szilárdabb értékű ezüst vagy arany koronában, 
vagy pedig buzavalutában állapítsák meg. Ja-
vasolja, hogy a külterületen az orvos rendelő-
jében végzett vizsgálat diját 300 papirkoroná-
ban, vagy két ezüst koronában, vagy három 
kiló búzában állapítsák meg; a beteg lakásán 
végzett vizsgálat diját pedig 800 papirkoroná-
ban, vagy négy ezüst koronában, vagy nyolc 
kiló búzában. Éjjel pedig ezeknek a d.jaknak a 

kik a tiszti orvosokat. 
kétszereséi számithatják a külterületi tiszti 
orvosok, akikre az orvosszövetség díjszabálya 
nem vonatkozik. A háromféle díj közüí azt kéri 
az orvos, amelyiket akarja, illetve a díj nemére 
nézve külcsönösen megállapodhat a beteggel. 

A főorvos javaslatát a bizottság egyhangúlag 
elfogadta és ilyen értelmű előterjesztést tesz a 
közgyűléshez. 

A bábák díjazását hasonló kulcs szerint 
állapította meg a bizottság. Kilencnapi kezelés 
dija eszerint 3000 korona, vagy 15 ezüst korona, 
vagy 35 kiló buza. Minden további látogatásért 
300 papirkoronát, vagy két ezüst koronát, vagy 
három kiló búzát kérhet a bába. A háború 
előtt husz korona volt a kilencnapi kezelés dija. 

Ugy az orvosok, mint a bábák ezeket a 
dijakat csak a jobbmódu betegek kezeléséért 
szedhetik, a szegény betegek kezelése a törvény 
értelmében ingyenes. 

A közigazgatási bizottsághoz az utóbbi idő-
ben több kérvény érkezett uj patikajogért. A 
kérvényekben meghatározott hlyeket az egész-
ségügyi bizoltság bírálta felül. A legtöbb kér-
vényt a bizottság nem véleményezte, csupán 
ahhoz járult hozzá, hogy Röszkén, amelynek 
9000 lakosa van és még patikája nincs, patikát 
állithassanak fel és a Petőit Sándor-sugáruton, 
a régi gyógyszertár helyén, ujat nyissanak. 
Ennek a gyógyszertárnak a tulajdonosa ugyanis 
a Dugonics-térre kapott patikajogot. 

H£méÉ£ 
— Ady Endrét ünnepli csütörtökön a Tisza-

ir. 116 e cr ében az iroJalmí eí.ték közö .sége. 
A . fígy köi.ő halálának n g ed-k évfordu ója 
aikalina i sze^eíli Írógárda >zine-j vj sze-
r-pel a csü>örtöki est műsorán. Az AJy em-
lé est rendezői olyan változatos prugra not 
állítottak össze, hogy a közönség méltó kere-
tek köíött áldozhat Ady Endre emlékének. Az 
Ady-est fél kilenckor kezdődik. Asztalokat a 
Tháliában lenet előjegyeztetni. 

— A revolveres színházlátogatók ügye. 
A Fővárosi Operettszínház elleni merénylet 
értelmi szerzőit Adorján Géza szökése miatt 
még mindig nem sikerült elfogni. Ugy sejtik, 
hogy Adorján valamelyik alfJldi városban tar-
tózkodik. A bűntettből kifolyólag eddig tizenhét 
ébredő van az ügyészség fogházában. Heffner 
Gyulát ma reggel a rendőrségre kisériék szembe-
sítés végett. A rendőri-ég ma már az ügy 
iratait is megküldte az ügyészségnek. A referens 
ügyész magánosok elleni erőszak bűntettével 
vádolja az ébredőket és indítványozta a vád-
lottak előzetes letartóztatásba helyezését. A 
vizsgálóbiró holnap kezdi meg a kihallgatásokat 
és dönt az ügyészség indítványa felett. 

— Sajtószabadság. A belügyminiszter meg-
tiltotta a dr. Czakó Ambró szerkesztésében 
megjelenő Független Szemle időszaki lap meg-
jelenését és terjesztését „a magyar nemzet meg-
becsülésének csorbítása" é3 „a keresztény fele-
kezetek békéjének" megzavarása miatt. 

— Előadás Makón a kereseti adó-ól. Dr. 
Landesberg Jenő kamarai titkár vasárnap tar-
totta meg előadását Makón a kereseti adóról. 
A városháza tanácstermét zsúfolásig megtöltötte 
a hallgatóság. 

— A B-liatás tisztviselők gyűlése. Vasár-
nap délután a fővárosban gyűlést tartottak a 
B-listás állami tisztviselők. Elkeseredett hangok 
hallatszottak a kormány legújabb rendelete 
ellen, amely megvonja a kedvezményes utazást. 
A gyűlés egyhangúi g e határozta, hogy a ke-
reskedelmi minisztert küldöttségileg fogják fel-
kérni a rendelet visszavonására. Ha a kormány 
nem hajlandó akceptálni kívánságukat, ugy a 
B-listások pörbe fogják az államot. 14.000 
B listás közül még alig 300 at helyeztek vissza 
állásukba. 

Arany, esfistbeváltás Tóthnál, Kölcsey-utca 7.646 

— Egészen gazda nélkül marad a város. 

Bokor Pál polgármesterhelyeltes a hétfői tanács-
ülésen megkérte Gaál Endre dr.-t, hogy ked-
den helyettesítse a polgármesteri teendők körül, 
mert egy napra ő is elutazik. Igy a város tel-
jesen gazda nélkül marad, a polgármester 
visszaérkezése ugyanis még bizonytalan. 

Olcsó fürdőkádak Feketénél. Telefon 10-72. szu 

— Páris Petőfl-ünncp 2. A most pénteken 
tartandó párisi Petőfi-ünnepség iránt igen nagy 
érdeklődés mutatkozik Az ünnep a Sorbonne 
nagytermében lesz, ahol 3000 uőhely áll ren-
delkezésre. A rendezőséghez százával érke nek 
levelek különböző társadalmi állású emberektől, 
akik meghívót kérnek és lelkesen emlékeznek 
meg a i^agy magyar költöröl. Ezeket a levele-
ket az ünnepség után a budapesti Petőfi-Mu-
zeumba juttatják. Az ünnepség előtt megj lent 
a francia könvvpiacon egy kötet, amelynek 
cime „Peőfi Sándor válogatott költeményei", 
fordította Jean de Bonnefon és Paul Regnier. 
Előszóval ellátta: Jean de Boilnefon, Páris. A 
Petőfi-centénnárium kiadása, 1923. Az üléses 
fehér kötésű kötet 38 költeményt tartalmaz, va-
lamint szemelvényeket a János vitézből. A Hun-
gária magyar technikusok egyesületének dalos 
csoportja, a budapesti egyetemi énnekkarok 
tagjai az elmúlt héen Münchenben, Halléban 
és Lipcsében hangversenyt tartottak. A hang-
versenyek műsorát mindhárom helyen a Petőfi-
verseire szerzett férfikarok adták. 

— A Tisza-gyllhosaág titkai. A Tisza-
bünperből kifolyólag Hüttner Sándort a katonai 
törvényszék tizenöt és félévi fegyházbüntetésre 
itél'e. Hüttner ma reggel dr. Gál J-nőnek 
levelet irt, amelyet a v.jci fegyház igazgató-
sága cenzúrázott. Hüttner Sándor levelét azzal 
kezdi, hogy hosszas, érett megfontolás készteti 
arra, hogy egyet-mást feltárjon a védő előtt. 
Perújítást óhajtok kere<ztü'vinni, irja a levélben 
Hüttner. Kéri a védőt, hogy menjen kt hozzá 
tanúival a váci fegyházba, ahol azután részle-
tesen feltár elölte mindent, amit a levében nem 
is irhát meg. Azzal végzi levelét Hüttner, hogy 
meg fogják látni egyesek, hogy 1921 ben nem 
volt igazuk, mert „sem őrült, sem gonosztevő 
nem vagyok, hanem terlium dafur . Dr. Uál 
Jenő be fogja mutatni a levelet a budapesti ki-
rályi Ítélőtáblának és kérni fogja a Tisza-pör-
nek a főtárgyalás azonnal való kitűzését, mert 

, a köz érdeke, hogy végre mindenki tisztán lás-
son a '1 isza-pörben. 

„Gyönyörök kastélya" Paul Wegener, 
Reinhold Schünzellel péntektől vasárnapig csak 
felnőtteknek a Korzó Moziban. 

— A városi gimnázium tornatér ne. A vá-
rosi gimnázium igazgatója beadványt intézett a 
tanácshoz, amelyben azt kérte, hogy a túlságo-
san szűk tornatermet bővíttesse ki a város, 
amint azt a közgyűlés már évekkel ezelőtt el-
határozta. A kibővítést éppen nem ellenzi a ta-
nács, de mivel az a mérnökség számítása sze- „ 
rint éppen kétmillióba kerülne, felkéri az igaz-
gatót, hogy ajánljon valami olcsóbb megoldást. 

Villanyvilágítás! anyag Zavizánál, Horváth M.-u. 7. 

Szaged, 1923 január 23. 

— Tizenegy munkás halála — tűzijáték 
miatt. Iigolsladtban nagy szerencsétlenség 
törlént. Egy Havelmayer nevü vállalkozó meg-
vásárolt a leszerelési bizottságtól nagy tömeg 
világító patront és a vár kazamatáiban szét-
szedette, hogy a benne lévő lőport tűzijátéknak 
dolgoztassa fel és a bádogalkatrészeket értéke-
sítse. Munkaközben robbanás történt, amitől 
az egész anyag tüzet fogott és 11 munkás 
odaveszett. A vállalkozót a rendőrség letartóz-
tatta, mert nem jelentette be veszedelmes 
iparát. 

B a l a s s a — G ö d r y Wagner-estje szerdán este 
fél 9 órakor a Tiszában. Csekély számú jegy 
kapható még Endrényinél. 

— A svájci fooíballisták megverték 
Ausztriát. Svájc és Ausztria válogatott labda-
rugó csapatai tegnap mérkőztek Genfben. A 
mérkőzést, amelyet 15 000 főnyi közönség né-
zett végig, Svájc nyerte meg 2:0 arányban. 

„Gyönyörök kastélya" Paul Wegener, 
Reinhold Schünzellel péntektől vasárnapig csak 
felnőtteknek a Korzó Moziban. 

Cs. cJoachim F. festőművész képkiállitása 
iskola-utca 23. (Műterem.) Nyitva naponta 10-
től 6-ig. 4g 

Mindennemű gépjavítást, villany- és gázszerelést 
legpontosabban készit Havas mérnök, Fodor-utca 2. 
Telefon 17—79. ^ 

£ "uocíus kitüntetése. Horthy Miklós 
kormányzó Schtoppa L ő r i n c budapesti apostoli nun-
ciusnak a jótékonyság terén kifejtett nagyszabású mun-
kásságának ehsmeréseül a magyar Vöröskereszt érdem-
csillagát adományozta. 

Telefon: 
Pénztár 582. Beivárosi Mozi 

Kedden, január 23-án 

Thea von Harbou legújabb filmjének 

I D r . I L ^ E a / b - u - s e 
II. része:- I N T E R N O ! 

'Nagy kalandorregény 9 felvonásban. 
Főszereplők: Bernhard Oőtzke, Gertrude Welker és 
Huszár Károly. Azonkívül: 

Franci a csodagyerek . 
Pazar amerikai burleszk 2 felvonásban. 

Előadások fél 5, fél 7 és fél 9 órakor. 

SzerdátóT szombatig : 

Sodorna és Gomorrha 
a világ legnagyobb ftlmcsodája. 

Telefon: 
Igazg. 455. Korzó Mozi Telefon: 

Pénztár 1185. 

Kedden, január 23-án 

= Két nagy slágerfilm! 

A nagy mágne^. 
Epizód a nagy világháborúból 5 felvonásban. 

Azonkívül: A milliomos kalandor. 
Detektivsláger 5 felvonásban. 

A nagy mágnes, amely a világháború egy 

szerelmi történetét tárja elé, nagy szenzációként 

hatott mindenütt, ahol a filmet bemutatták. 

Előadások fél 5, fél 7 és fél 9 órakor. | 

Telelőn: 

16-33. Széchenyi Mozi 
Kedden, január 23 án 

== Nagy slágermüsorl == 

Telefon: 
16-33. 

I L O 
Megható dráma 5 felvonásban. 

A főszerepben: 

Putty Lya és Somlay Artúr. 
Azonkívül : 

A tettek embere. 
Nagy amerikai sláger 5 felvonásban. 

Előadások 5, 7 és 9 órakor. 

1 



Szeged, 1923 január 21. S Z E O E D 7 

— Reparálják a „sóhajok hídját". Nem 
a velencei dozse- paloták ólompincéibe vezető 
hidról van szó, hanem arról az átjáróról, amely 
a városházát a bérházzal köti össze és amely-
nek kitört ablakain keresztül vidáman hordott 
be eddig a szél esőt, port, havat. A tanács 
már többször gondolt arra, hogy mégis csak 
be kéne vágatni egyszer a korhadt ablakkere-
teket, de isten tudja, miért, a beszéden tovább 
soha sem jutottak. Most azonban már rend-
diktátora vagyon a rendetlen toronyaljának, aki 
parancsol ablakok és fütőszolgák fölött és igy 
a tanács hétfőn mégis csak kiutalta azt a tizen-
háromezer koronát, amibe a sóhajok törött ab-
lakú hajának reparálása kerül. 

Balassa—Gödry Wagner-estje szerdán este 
fél 9 órakor a Tiszában. Csekély számú jegy 
kapható még Endrényinél. 

— Béremelést kérnek a vasmunkások. A 
vasmunkások újból béremelést kértek. A ma-
gyar vasmüvek és gépgyárak országos szövet-
sége elutasitolta kérelmüket. 

„Gyönyörök kastélya" Paul Wegener, 
Reinhold Schünzellel péntektől vasárnapig csak 
felnőtteknek a Korzó Moziban. 

— A városi iskolák msgánvizsgadiját is 
fölemelik. A kultuszminiszter nem régen ren-
deletileg háromezerhatszáz koronára emelte fel 
az állami középiskslák magánvizsgadiját. A vá-
ros tanácsa ennek alapján elhatározta, hogy 
ugyanilyen mértékben emeli a vizsgadijakat a 
városi középiskolákban is. 

Balassa—Gödry Wagner-estje szerdán este 
fél 9 órakor a Tiszában. Csekély számú jegy 
kapható még Endrényinél. 

Óráját javíttassa Babosnál. Oroszlán-u 6. 717 
Szerd&töl szombat ig szerepel a Belvárosi 

Mozi műsorán az évad leggrandiózusabb film-
drámája, a Sodorna és Gomorrha cimü monu-
mentális filmremek. Óriási feltűnést fog nálunk 
is a film kelteni, mely az egész müveit világon 
előadásra került s mely a magyar művészet 
alkotó erejét fennen fogja hirdetni. A szövegíró 
Vajda László filmjük megalkotásához a bibliai 
időkbe nyúlt vissza témáért s álli hatjuk, hogy 
ennél érdekesebb témája filmnek még nem 
volt, melyet a rendező, Kertész Mihály szeren-
csés kézzel vitt filmre. A film, mely párhuzamot 
von a bibliai történet és a legújabb kor között, 
soha el nem muló emléke lesz a nézőnek. A 
nagyszabású filmremek páratlan sikerét magyar 

•szereplők szerezték meg, a kettős főszerepek-
ben: Kertészné Kovács Ilona, Szőreghy Gyula 
és Várkonyi Mihály. A filmet egy kitűnő 
amerikai burleszk, „Sennet a kuglizöban" fogja 
bevezetni. 

Az o j adó törvény rendelkezésének megfelelő, hite-
lesített üzleti könyvek kaphatók Kovács Henrik 
könyv- és papikereskedésében Szeged, Kölcsey-utca 4. 
Telefon 10-48. 874 

Kállay dr . Jog i szeminár iuma Pa l l a v ic inl -u tea 
3 alatt fogad egész nap. Te le fon 89. 258 

Arany, ezüst 
és drágakövekért, ezüst dísztárgyakért 

IGEN PiHOHS rtRHT r i Z E T 

Fischer József ékszerész 
Kárász-utca 14, Korzó-Kávéház mellett. 
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— Háromszáz k«r t i villa a köztisztviselőknek. 
A Budapesten működő köztisztviselők vasárnap dél-
előtt gyűlést tartottak, ahol megvitatták azt a tervet, 
amelynek célja, hogy 700 hold területen 300 kerti 
villát épitsenek.;A területen iskola, templom, szinház, 
mozi és szeretetház létesülne, kiterjesztenék a villamos-
hálózatot, a Rákospatak mentén szanatóriumot, téli és 
nyári sporttelepet létesítenének. Az előkészítő bizottság 
érintkezésbe lépett a svájci-holland-amerikai csoport-
tal, amelyek hajlandók a hétmilliárd koronát kitevő 
kiadásokat abban az esetben előlegezni, ha nekik 10 
százalék kamatot biztosit az állam. 

„Oyönyörök kastélya" Paul Wegener, 
Reinhold Schünzellel péntektől vasárnaptg csak 
felnőtteknek a Korzó Moziban. 

— Rablótámadások az é j s rakában . Schur 
Károly kereskedő szombaton éjjel a Kossuth 
Lajos sugáruti Alföldi-vendéglőben mulatott egy 
ismeretlen férfi és egy nő társaságában. Záróra 
után hazafelé kisérte őket, de Rókus egyik sö-
tét utcájában a nő és a féifi rátámadtak, arany-
óráját, aranyláncát, pecsétgyűrűjét és 30.000 
koronáját elvették. A rendőrség megindította az 
ügyben a nyomozást. — Ugyancsak szombaton 
éjjel történt, hogy Jenei József szabósegédet 
ismeretlen tettesek megtámadták a Zerge-utca 
sarkán és jobb kezét bicskával összeszur-
kálták. Jeneinek sikerült elmenekülni, mielőtt 
kirabolhatták volna. 

Kereskedők é s Iparosok nyomtatvány-
szükségletüket a Délmagyarország Hirlap- és 
Nyomdavállalatnál szerezzék be. Telefon 16-34. 

Aranya t , b r i l l i ánso t és ezüstöt magas árban vesz 
IRITZ óra- és ékszerjavitó Dugonics-tér 11. 300 

//Szinház. ás // // Művészet// 
A szinház heti műsora: 

Kedd: Cigánybáró, színjáték. 
Szerda: A csábító, színjáték. A. 1. 
Csütörtök: A csábító, ts. 1. 
Péntek: Három a kislány, operett. B. 2. 
Szombat 7 kor : Három a kislány, operett. A. 2. — 

10-kor: A férj vadászni jár. 
Vasárnap délután: Tatárjárás, operett. — Este: 

Három a kislány, operett. 

Madách Imre. 
Ma száz esztendeje született a sztregovai 

költő, aki halhatatlanná lett egy alkotása: Az 
ember tragédiája révén, amelyet ugy ismer a 
külföd, mint maga a magyarság és o'yannak 
ismeri, mint a világirodalom egyik legszebb és 
legértékesebb remekét. A százéves évforduló 
mellett észrevétlenül nem haladt el a szinház 
sem, amely előadta az elévülhetetlen drámai 
költeményt, amely örök emberi cselekedeteket 
tárgyal az örökszép formájában. Eiő dás előtt 
Czobor Imre felolvasta dr. Galamb Sándornik 
„Az ember tragédiájáról" szóló értekezését, 
majd kezdetét vette a játék. A nézőtér nem 
telt meg teljesen, aminek oka az is lehe-
tett, hogy a szinház alig adta hirül, hogy 
mécsest kiván gyújtani Madách emlékezetére. 

Házakat, földbirtokokat, 
£«•» l « a t * t r o + l e g e l ő n y ö s e b b e n 

v e h e t v a g y a d h a t el 
C . g U X iroda által, az OFB. engedélyével 

Széchenyi-tér 6. szám. 
Telefon 10—54. 865 Törvényszék szomszédságában. 

Háromezer sertés kivitelére adot t enge-
délyt a kormány. Bud János közé'elmezési 
miniszter erre a hétre összehívta a közélelmezési 
tanács import-export bizottságát és ez alkalom-
mal a sertéskivitel engedélyezésére tesz javas-
latot. Szakkörökben ugy tudják, hogv a minisz-
ter egyelőre 3000 sertés kiszállítását akirja 
engedélyezni, ami elég tekintélyes kontingens 
ahhoz, hogy a belföldi áralakulást érezhetően 
befolyásolja. Különösen a húsfeldolgozó ipar 
tartja érthetetlennek a miniszter nizetváltozta-
tását. 
AMegakadt a babexport. Legutóbbi kormány-
rendelet állapította meg több exportcikknek a 
kiviteli illetékét és ennek során a babra min-
den kiló után 40 százalékos illetéket vetett ki 
a kormány. Az érdekelt exportőrök körében 
igen vegyes érzelmekkel fogadták a kormány-
nak azt a legújabb intézkedését, amely aligha 
van hivatva nagyobb lökést adni a már régebb 
idő óta stagnáló exportkereskedelemnek. Az 
érdekeltek számítása szerint a kormánynak a 
b bra kirótt tulmigas kiviteli illetéke teljesen 
lehetetlenné teszi a mai körülmények közt a 
babnak külföldi elhelyezését. Miután tekintetbe 
veendő, hogy a bab belföldi ára jelenleg 96 
korona, ha most ehhez hozzávesszük a 40 ko-
rona értékű kiviteli illetéket, valamint kilónkénti 
10 koronát tehető zsák- és fuvarköltséget, ugy 
kiderült, hogy a babért legalább is 146 koro-
nát kell kérniök az exportőröknek külföldön. 
Ezzel szemben ma a bab ára legföljebb 135 
korona Bécsben. Igy hát az exportőröknek ala-
pos veszteségre van kilátásuk, amennyiben ily 
körülmények közt a bab külföldi elhelyezésére 
akarnak gondolni. Ez a körülmény nyilván arra 
fogja késztetni a kormányköröket, hogy a kivi-
teli illetéket a közeljövőben mérsékeljék. V 

(^. Megszüntetik a határ idős gabonakötése-
ket. Az egyik fővárosi esti iap irja: A kormány 
a határidős gabonakötések megszüntetésére tett 
intézkedésének minden körülmény között ér-
vényt akar szerezni s ha a tőzsdetanács a 
maga hatáskörében nem tudja kiküszöbölni a 

tőzsde forgalmából a határidős üzletet, tör-
vényhozás utján fognak olyan intézkedéseket 
életbeléptetni, amelyek ezt az árdrágító ténye-
zőt kiemelik a gabonatőzsde üzleti forgal-
mából. t -V 
>^áertéstőz8de alakul. Egyes érdekeltségek 
között néhány héttel ezelőtt mozgalom indult 
meg a sertéstőzsde felállítása érdekében. Mint 
értesülünk a terv kidolgozása végett kiküldött 
végrehajtó bizottság már megkezdte üléseit s 
most javában dolgozik a kellő szokványok 
összeállításán, melyek a megalakuló sertéstőzsde 
üzleti életét kívánják szabályozni. E munka több 
hetet fog igénybe venni, mindazonáltal remél-
hető, hogy a szokványokkal a végrehajtó 
bizottság február közepéig el fog készülni, igy 
a sertéstőzsde megalakulása esetleg már február 
végén megtörténhetik. 

Tőzsdei és egy&b értékpapírok vétele-
elad 3sa, tőzsdei megbízások Károlyi-utcai Kroó 
Bankban. Belföldi arany-, ezüstpénzek, érmek 
vétele. Adria biztosító társaság főügynöksége. « 

TŐZSDE 
A deviza központ á r fo lyamai Valuták: Napoleon 

9900, Font 12350-12650, Léva 1700-1800, Dollár 
2650-2750, Fr. frank 172-182, Márka 1300-1600, Líra 
12550-13150, Osztrák korona 370-390. Lei 1350-1450, 
Szokol 7400—7800, Sv. frank 495—515, Kor. dinár 
1900 -2100, Lengyel márka 900—1000, Holland forint 
1045 -1080, Belga fr. 156—164, Dán korona 511 - 5 3 6 , 
Svéd korona 71150—74150, Norvég korona 495—520. 

D e v i z á k : Amsterdam 1045—1080, Bukarest 
1350—1450, Kopenhága 511—536, Krisztiánja 495 -520 , 
London 12350-12650, Berlin 13-16, Olasz 12550-13150, 
Páris 17 2—182, Prága7400—7800,Stockholm71150-74150, 
Svájc 495—515, Bécs 370—390, Belgrád 1900 -2100, 
Newyork 2650-2750, Varsó 900—1000, Szófia 
1700—1800, Brüssel 156-164. 

Zür ichi tőzsde, b) Zárlat: Berlin (1.021/,, Hollandia 
212.- , Newyork 535.75,London 24.94 ..PKis 34.45, Milánó 
25.45, Brüssel —.—, Prága 14.90, Budapest 0.20'jt, 
Belgrád 3.80, Bukarest 2.55, Szófia 3.40, Varsó 0.01'j,, 
Bécs 0.0075, Osztrák bélyegzett 0.0076. 

A Magyar Ál ta lános Takarékpénz tá r értékpapír 
i és devizamegbizásokat gyorsan és kulánsan teljesít, 78« 
1 É r t ékpap í rok« Angol-Magyar 2075, Hazai 5200, 
1 Agrárbank 115o, Magyar-Hitel 14250, Jelzálog Hitelbank 

az 

rendelt áruját, akár darabáru, akár vagontétel 
TEHERAUTÓKKAL SZÁLLÍTJA SZEGEDRE ÉS VISSZA 

Szállítmányozási, Nagyfuvarozási és Forgalmi R.-T. 
I T n l r c o v . H Í P Q 7 Kézmüvesbank házában . I I\.UlC!>ey-UlUl / . Telefon: 12-90. 

W 

BUDAPEST, V., Béla-utca 2. 39-85? 30—24. 

Rengeteg időt és pénzt takarít, 
m e r t B u d a p e s t e n r a k t á r b a n v e s z i á t é s 2 4 ó r á n b e l ü l S z e g e d e n h á z h o z s z á l l í t j a a k ü l d e m é n y t . 



2 S Z E G E D 

420, Leszámítoló Bank 1775, Olasz Bank 6l0, Osztrák 
Hitel 1725, Salgó 63250, Rimamurányi 10100, Közúti 
Vasút 9100, Városi Vasút 1700, Déli Vasút 9200, Állam-
vasút 30750, Anglóbank 6000, Bosnyák Agrár 2000, 
Iparbank 975, Hermes 1500, Ingatlanbank 5050, Forgalmi 
Bank 775, Keresk. Hitel , Földhitelbank 13600, Közp. 
Jelzálog 280, Városi Bank 630, Merkúr 600, Nemz. B. 
és Tak. , Keresk. Bank 29600, Cseh bank 875, Bel-
városi Tak. , Lipótvárosi 410, Egy. Bpest Főv. , 
Kőbányai Tak. , Magyar Alt Tak. 3350, M. Orsz. 
K. Tak. , Pesti Hazai 41000, Első M. Bizt. 65000, 
Fonciére 14300, Magyar-Francia 7400, Jég , Pannó-
nia , Borsód-Miskolci 16000, Concordia 8950, 
E. Bp. Gőzm. 31500, Gizella 10900, Hung. Gőzm. 
18100, Királymalom 6900, Viktória 44500, Transdanubia 

, Union Gőzm. , Beocsini 87000, Borsódi 
Lőrinci 16500, Cement , Északmagyar 40000, 
Szászvári 51300, Kohó 60000, István 3900, Kőb. Gőz-
tégla 12500, Drasche 36750, Magnesit 170000, Magvar 
Aszfalt 6000, M. Alt Kőszén 167500, Kerámiai 9300, 
Nagybátonyi 5600, Újlaki 12500, Urikányi 90000, Athe-
naeum 12500, Franklin , Glóbus 4700, Pallas 7oOO, 
Révay 4100, Coburg 6200, Csáky 3850, Gazd. Gépgyár 
33500, Fegyver 143000, Ganz-Danub. 1690000, Ganz-Vili. 
264000 Gép- és Vasút 3825, Győrffy-Wolf 9650, Kaszab 
12400, Kühne 6900, Láng 3o250, Lipták 3800, Mág 
8600, Magy. Acél 17000, Magyar-Belga 13250, Motor-
gyár 4900, Ólom 4550, Vegyipar 4225, Vagongyár 8850, 
Roessemann 6200, Schlick 10700, Schuller 5400, Teud-
loff-D. 5500, Wörner 3150, Hoffner 6000, Ált. O. Légsz. 
26500, Bárdi 1600, Baróti 2750, Bóni 14000, Brassói 
36500, Chinoin 4800, Danica 14650, Égisz 2800, Izzó 
69000, Textil 2800, Gyapjumosó 15800, Papíripar 3200, 
Részvénysör 33000, Szövő kötő 6800, Spódium 7400, 
Temesi szesz 11500, Felten 73500, Fiumei rizs , 
Flóra 34500, Fővárosi sör 65oO, Goldberger , 
Gschwindt 53000, Haltenyésztő , Hungária Miitr. 
53000, Juta 136oO, Kábel 110000, Karton 31500, Keglevics 
1700, Királyautó 1450, Királysör 6250, Keleti 5200, 
Klotild 8200, Kőb. Polg. sör 48500, Ligetszanat. 1900, 
Cukoripar 480000, Lámpa 29500, Auer 185G0, M. Kender 
10300, Őstermelő 12300, Ruggyanta 19000, Részv. Szalámi 
6000, Vas. forgalmi 7100, Marosv. Petr. 6500, Óceán 
10000, Olajipar 11600, Phöbus 7000, Püspöki 1500, 
Schwartzer 5500, Szikra 4200, Uj Georgia 119000, 
Stummer 120000, Telefon 29000, Temesi sör 10503, Pan-
nónia 4000, Török 1700, Turul 7900, Pamut 33250, 
Unió szinház 1750, Vm. mezőgazd. 2000, Vasm. Vili. 

, Vili. Pezsgő 3100, Zagyvapálfai , Mező-
gazd. 122000, Klein és F. , Általános? Faip. (Merk) 
975, Fiumei cserző , Egyes. Fa 970, Fornérgyár 
4100, Guttmann 16100, Hazai Fa 16200, Kőrösbányai 
951), Kronberger 2000, Lign. Tröst 10800, Hitel Fa , 
Erdő 1275, Magyar Lloyd , Malomsoky 2650, Nem-
zeti Fa 17250, Naschitzi , Neuschl. L. 1475, Ófa 
30500, Orsz. Fa , Rézbányai 6450, Szlavónia 3850, 
Union des Usine 88500, Viktória but, 1450, Zabolai 
14850, Zentai és R. 15000, Honi fa , Magyar Amer. 
4300, Adria 47500, Atlantica 4825, Levante 87000, Bur 
1900, Miskolci F500, Trust 24250, Konvertált , 
Hazai Uj Vörös Ker. , Erzsébet szan. , Krausz 
szesz , Békéscsabai gőz 8400, Stef 6703, Szegedi 
Kender 65000, Diana 3100. 

Belvárosi Bank és Kereskedelmi R.-T., a Deviza-
központ jogositott bizományosa (Kárász-utca 15) a legelő-
nyösebben bonyolít le tőzsdei megbízásokat. Folyószámla-
betétre magas kamatot fizet. Lombard-kölcsönt nyújt. 64 

I rányzat . A mai tőzsdeüzlet irányzata nem volt egy-
séges, mert mig a piac legnagyobb részének alapirány-
zata barátságos volt, sőt a helyi piacok már hosszabb 
idő óta favorizált nehéz értékei határozottan szilárdan 
tendáltak, addig a vezető arbitrage-értékek és igy a 
piacok közép és kisebb papírjai részben tartott, rész-
ben pedig csökkenő árfolyamokon kerültek forgalomba. 
Végeredményben a piac nem változott jelentékenyen, 
minthogy a forgalom szerény keretek között maradt, 
az irányzatnak említett egyenlőtlensége a bécsi jelen-
tésekben leli magyarázatát, amennyiben az onnan ér-
kező lanyha hirek hatása alatt az arbitrage-értékek 
kissé ellanyhultak és ez nem maradt hatás nélkül a 
korlátpiacon sem. Ezzel szemben a helyi piacra a ked-
vező transakciók és üzleti hírek szilárditólag hatottak. 
A mai üzletben meglehetős mértékben volt észlelhető 
az értékpapírok átcserélése, amiből egyesek már hosz-
szabb idő óta fennálló angazsmánjukat oly módon reali-
zálták, hogy más élénkebben keresett papírokba fektet-
ték be tőkéjüket, ami ezek árfolyamemelkedésének új-
ból lápot nyújtott. Zárlatkor a hangulat bizakodó. 

T e r m é n y t ő z s d e . A mai terménytőzsdén az alap-
irányzat szilárd volt. Az árak ennek megfelelően külö-
nösen gabonaneniüekben pár koronával emelkedtek. Az 
üzlet mindvégig szük keretek között mozgott. 

Hivatalos árfolyamok: Buza 76 kg-os tiszavidéki 
12300-12400, egyéb 12200—12300, 78 kg.-os tiszavidéki 
12400—12600, egyéb 12300—12500, rozs 8000—8100, 
takarmányárpa 7900-8100. sörárpa 7800- 8o00, köles 
8500—9000. zab 7700—7900. tengeri 7800—8000, repce 
14000—14500, korpa 5l00—5200. 
M M M M M M M W Í M M M M A M M ^ A M W W M 

Szeged, 1923 január 23 

APRÓHIRDETÉSEK 
WOLf JAKAB ÉS FIA 
fefcérsütőde — kenyérgyár 
Polgár-u.31, Telefon 12 93. 
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Bri l l lán* é k s z e r , arany, 
ezüstbeváitas. Bizományi 
áruk eladása. Tóth, Köl-
csey-utca 7. 856 

V a r r « | é p , kerékpár", 
beszélőgépek, háztartási 
cikkek, konyhaberendezés, 
zománcedények o l c s ó n 
Szántó Sándornál, Kiss-u. 2 

785 

Mindenfele zsebórákat 
bármilyen állapo ban 
magas árért vásárol 

D C O T S C t l I N R C 
órás és ékszeréaz 

Széchenyi-tér 9, Korzó Mozi-ház. 
Aranyat, ezüstöt, brilliánst, 
ékszereket és régi pénzeket a 
legmagasabb árért vásárol. 

Qvtj t t bármily mennyi-
ségben, férfiruhát, fehér-
neműt a legmagasabb ár-
ban veszek. Weissenberg, 
Attila-utca 8. 855 
Bejáró főzőnőntk kí-
nálkozik Váradi Simonné, 
Fodor-utca 38. 

Elsőrendű likSrök, ru-
mok, pálinkák és borok 
kaphatók Löwingernél, Pol-
gár-utca 20. 772 
Mindenkinél legmagasabb 

áron veszek: 

rezet, nikkelt, ólmot, horgany-
hulladékot, tollat, üvegeket, felső 
rs alsóruhákat. Boldogasszony-
sugárut 40. sz., a Nagykörúttal 

szemben. 985 

í r j . Z S C M B C R I . 
Keresek megtételre magas 

áron 
használt órákat, 

különösen 32 

Doxa, Omega, 
Schaffhauseni 

stb. márkákat 
Gáspár h ölcsey-utca 2 . 

1 > 
mindenféle tollat, bőrt és 
gyapjút legmagasabb árban 

vásárol 
Rosncr Ödön Tárat 
Petőfi Sándor-sugárut 12. 
Telefonhivó 14—47. 610 

Varga Mihály JKL, Szeged 
Telefon 469. Hradi-ufca 4. 
Mindennemű kötéláru, zsineg, zsák, ponyva, 
szőlőkötöző fonalak és háló gufirl áron kapható. 

jutalmat adok annak, ki vasárnap délután el-
veszett arany karór mat Bercsényi-utcától a 
Belvárosi Moziba haladva megtalalta és néke n 
visszahozza. S Z E G Ő , „HA-JlA" cipőáruház. 

A Bugyinszkv cipöüzlet átvétele folytán a raktáron levő 

Ci n e* I r # m e K | e P ° o ' c s ó n ki-
i p O K e l árusítjuk. 

Karácsonyi Tes tvé rek 52 
Tisza Lajos-körut 40. szám. (S a j t - p i a c. 

F r i s s s e r t é s fej-üáfe 
naponta legolcsóbban kapható 

Czinner szalámigyárnál, Sszsazám ios"köru t 
26 

L i s z t e t , minden fajtát, 
Diót, szépet veszek. 

Ugyanott egy p e r z s w K W B á T eladó. 
Kecskeméti, Gizella-tsr 3. szám. 73 

Szegedi Cementárugyár R.-T. 
Püspök-tér, Bazárépület. 

Gyárt: cementcsesrepetj 
üreges építőköveket, cementlapokat, betonkut-
gyürüt, betoncsöveket, vályút, kerítésoszlopokat. 
Telefon : 14—71. 684 Telefon : 14—71. 

FASZÉN 
Bach Jenő és Testvére cégnél 

k a p h a t ó 

Szent István-tér 12. szám. 

MÉG MINDIG A LEGOLCSÓBB! 

Hull a hő. Régi önképzőkörök jegyzőkönyvei őriz-
hetnek aranykönyvükben hasonló verseket, amelyekért 
a tapsokon kivül ötven korona jutalomdíj is járt. A 
versne*, ha ezeken a magaslatokon tul akar emelkedni, 
gondolatot kell tartalmaznia, amely valóban gondolat és 
ezenfelül a technikát is meg kell tanulni, ugyan nem a 
Poétika könyveiből, hanem a poéták soraiból. Próbál-
jon felülemelkedni a sok hétköznap közül és igy fog 
tudni olyan verset is írni, amely megállja a nyomda-
festéket, — ha ugyan nem is a Szeged-ét, mert hiszen 
mi verseket csak egészen ritkán közlünk. 

Felelős szerkesztő: LÖVIK KAROLY. 
Kiadó : „Szeged" lapkiadóvállalat r.-t. 

Nyomja: Délmagyarország-nyomda, Szeged. 

Sárga vászon 
120 széles szürke szövet 
Sima és csikós zephir . 
Jó vászon és sifon 
Karton és festő 
Kamgárn szövetek 
140 széles öltönyszövetek 

métere K 450 
550 
550 
550 
600 

1300 
1800 

.Versenyáruház", Reform, palota, gőzfürdővel szemben. 

Csermely Károly 
automobilok 

Budapest. 

A magyar feultura fejlettségét tük-
rözi vissza a 

január 16-án megjelent 
száma. Ara 200 borona. 

Előfizetés n e g y e d é v r e ÍOOO kor. 
M C O J E t e n i K MINDEN H Ó S-ÉN ÉS 16-Ari 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 43b 

Budapes t , VI., Vi lmos császá r -u t 
51, III. emelet . Telefon: 63—50. 

Táblaüveg-raktár és üvegezési vállalat 
Mérey-utca 6. sz. R A , « 65® 
Püspök-tési rarok. KUrUJsl U e Z d . Telefon: 1 4 - 7 & 

Háziasszonyok b. figyelmébe 
ajánljuk naponta friss 

pörkölt l.r. kávékeverékünket 
Fűszer-, ceemegeáruk 

és háztaztási cikkek legolcsóbb napi áron 
beszerezhetők 71 

Hirschl Testvérek 
cégnél 

Dugonics-tér. Telefonszám 413. 

128°/ ( s z a p p a n f ő z ő z s l r s z ő d a k a p h a t ó . 
Legszebb ajándék a könyv. 

Minden k ö n y v k e r e s k e d é s b e n k a p h a t ó k i 
Móra Ferenc: Dióbél királyfi. Gyermekregény. Ára 

kötve 180 K, fűzve 140 K. 
Móra Ferencné: Mit főzzünk ? Szegedi szakács-

könyv. Ára 400 K. 
Cserzy—dr. Szalay: Ugarimádás. Népdráma. Ára 80 K. 
Tömörkény István: Célszerű szegény emberek. Novellás 

kötet. Ára 200 K. 
Schreiner Ferenc: A horgászat kézikönyve. Ára 80 K. 
Jerzy Zulawski—dr. Tonelli: Ezüstös mezőkön. Hold-

regény. Ara 280 K. 
Myriam, Harry—Pogány Elza: Jeruzsálem leánya. 

Ára 280 K-

Valamenny i a szegedi D é l m a g y a r o r s z á g 
H í r l a p - é s N y o m d a v á l l a l a t k iadványa . 

„Orbis" Műszaki rt. Fióktelepe 
Telefon 7-54. S , e g e d Kölcney-u . 12. Telefon 7-54. 

rtbtANDÓHN R H K T l i l t O N VnNNKK i 
Különféle kézi és erőhajtfsi szivattyúk, göz, gáz 
és vizszerelvények, minden méretű csővek és 

idom darabok. 
Pékipari berendezések és felszerelések, gép- és 
varrószijak, olajok és más kenőanyagok, golyós-
csapágyak, vashordók, tábori tűzhelyek és 

egyéb műszaki cikkek. 
Mezőgazdasági gépek, permetezők, szivógáz-

generátorok és motorok stb. 
Szakszerű felvilágosítással és árajánlattal bár-

mik r készséggel szolgálunk. 627c 

Telefon: 126. I 
1 

Felsőváros, Alsóváros 
és Rókusra 

DJSÁGKI 
kora reggel 2 órai 
munkára asszonyok, 
lányok, nyugdijasok, 
rokkantak felvétetnek 

a SZEGED kiadóhivatalában 
Próféta-szálloda, első emelet. 




